
Szombat, 1982, február 13.
m

Beszélgetés a Budai Nemzeti Bizottság 
egyko  rí fő i  i tká rá va l

A Budapest Főváros Levél­
tári Kiadványainak. dokumen­
tációsorozata 4. kötete meg­
jelenéséről — szerkesztő dr. 
Súgván Ágnes levéltári főigaz­
gató, a gyűjtést, Halasi Lász­
ló végezte — tavaly már hírt 
adtunk. A Budapesti Közéleti 
Névmutató 1945—1950 című 
kötet a felszabadulás után 
alakult nemzeti bizottságok 
tagjainak névsorát és életrajzi 
adatait is közli.

Mintegy 2500 név szerepe! 
s műben. Közülük egy Nagy 
Kázmér, a 37 évvel ezelőtt ala­
kult Budai Nemzeti Bizottság 
első főtitkára. Dolgozószobájá­
ban beszélgetünk.

— Iszonyú hideg heteket él­
tünk át 1945-ben — emlékezik 
vissza. — Február elején b e ­
fagyott a Margitszigetet átka­
roló két Duna-ág. Zsebemben 
néhány fontos okmánnyal a 
Duna jégpáncéljáról jutottam 
át Budára.

— Pontosan mikor történt 
ez az átkelés?

— 1945 február 4-én, vasár­
nap délelőtt.

— Mi adta az elhatározást?
— A pesti oldal felszabadu­

lását követő órákban az addig 
illegális, vágy a betiltott el­
lenzéki pártok órási életerővel 
nyomban feltámadtak. Megta­
láltuk egymást. így, az akko­
ri Tisza Kálmán téri házban 
működő kommunista pártot. 
Ez volt a központ, mert a Deb­
recenből frissen, vagyis sáro­
sán és borostás arccal érkezett 
Vas Zoltán képviselte a távoli 
ideiglenes kormányt. Én is ott 
tartózkodtam, amikor Kállai 
Gyula javaslatára kinevezték 
a főváros polgármesterévé 
Csorba Jánost, alpolgármeste­
révé Bechtler Pétert és Járm 
bor Alajost, a rádió élére pe­
dig Ortutav Gyulát. A kisgaz- 
dapártik, akik közé tartoztam, 
a Skót Misszió nevű lelkészsé­
gen találták meg a beteg Ti 1- 
dy Zoltánt. Az ágya körül 
folytak a megbeszélések. Ott 
került szóba a még harcok 
alatt álló budai kerületek jö­
vője. Titdy javasolta: használ­
juk ki a befagyott Dunát és 
keljek át Budára a szervező 
munkát megindítani. Vállal­
tam. hiszen akkor még 25 éves 
voltam.

Nagy Kázmer egy dossziéból 
kiemeli a megsárgult, de még 
jól olvasható megbízólevelet 
Tiidy aláírásával, egy 1945-ös 
zsebnaptárt, benne apróbetűs 
naplófeljegyzésekkel és a 37 
evvel ezelőtt készült magyar— 
orosz nyelvű igazolványokat.

— Sajnos, a legfontosabb 
„dokumentum” nincs a birto­
komban . ,

— Mi volt az7
— A Szabadság . . ,  A felsza­

badult pesti oldal első napi­
lapjának példányai. Indulásom 
előtt - szinte véletlenül, beke­
csem zsebébe gyűrtem néhány 
számát. Szerencsémre. Akko­
riban ugyanis se aláírásnak, 
se pecsétnek nem volt hitele. 
Az első pesti újság az orosz 
járőröket is meggyőzte, hogy 
nem Berlin felől, hanem való­
ban „odaátró!” érkeztem. Ba­
rátaim is ennek hittek igazán.

öltött a Budán rekedt Szabó 
Pál biharugrai író felé: „Itt 
van a pesti küldött’” . A ta­
nácsterembe mentünk, Hideg 
volt, por és félhomály, mert a 
légnyomástól betört ablakok 
egy részét lópokrócokkal pó­
tolták. Az elnöki asztalhoz ve­
zettek, s ott az érzelmeket 
visszafojtva, tárgyilagosan 
ismertettem az általam már 
látott és tudott helyzetet. Be­
széltem az ideiglenes debre­
ceni kormánytól, nemzeti bi­
zottságok megalakulásáról és 
javasoltam, hogy a hidak új­
jáépítéséig válasszuk meg Bu­
da város Nemzeti Bizottságát.

Nagy Kázmér elém teszi az 
1345. február 15-én keletkezett, 
az alakuló ülésről készült 
jegyzőkönyvet, amelynek ere­
detije csak néhány éve ke­
rült elő. Ebből idézem: „Az 
előadó (Nagy Kázmér) beszá­
molója után a pártok küldöt­
tei egyhangú lelkesedéssel el­
határozták a budai N. B. meg­
alakítását és annak elnökévé 
egyhangúan Kása Jánost, a 
Kommunista Párt tagját vá­
lasztották me g . . .  a BNB tit­
kárságának vezetésével Nagy 
Kázmért, mint főtitkárt bízta 
meg.”

— Ki volt Kása János?
■— Baktay Ervin. Ragaszko­

dott ahhoz, hogy illegalitásban 
használt nevén szerepeljen.

— Kiket delegáltak a pár­
tok?

— Mindazokat, akik az el­
múlt 24 órában már önteve- í 
kényén tenni akartak valamit, j 
így lett helyettes polgárrnes- ! 
terí címmel a budai közigaz- j 
gatás vezetője Makra Zsolt. A i 
rendőrség szervezésében ta- j- 
nácsadó Csikkel József rend- ! 
őr tiszt. Budai kapitánnyá 
Eatulovszky Jánost neveztük 
ki. Mint kiderült, -jó választás 
volt, hiszen később aitábor- 
nagyságig vitte. Rajta kívül a 
kommunista pártot Práger Im­
re, Kapós István, Maroezkv La­
jos, az erdélyi Dávid Ferenc, 
Kaposi György, E. Kovács 
Kálmán és Baktay, vagyis Ká­
sa Janps képviselte. A Nemzeti : 
Parasztpárt érdekeire Szabó 
Pál, az író vigyázott. Sokan- 
akkor hallottak először arról, 
hogy van ilyen párt is. A 
szociáldemokraták Várnai 
Zseni költőt a Halász Alfréd 
városatyát delegáták. A kis­
gazda—polgári pártot Vass 
Sándor, Szentkúty Pál, Ha- 
raszty Gyula és Elemér, Ran- 
szery Gyula és Dékánv And­
rás képviselte. Dékány lett a 
kerületi elöljáró is. Végül, in­
dítványomra a bizottság elfo­
gadta a megjelent Közi-Hor- 
vát.h József pap képviselőt, 
Koncz Károlyt és Varga End­
rét, mint a Keresztény Demok­
rata Néppárt megbízottait. Kö- 
zi-Horváth ugyanis a Szálasi- 
féte puccs után a magyar or- I 
szággyűlésben egyedül emelt! 
szót a törvénytelenség ellen. J 
Ügy éreztem, köztünk a he- j 
lye. A teljesség kedvéért meg ! 
kell jegyeznem, hogy a „dele- j 
gálások” ott, a helyszínen, j 
percek alatt zajlottak íe azok- j 
bél, akik éppen megérkeztek. • 
Akkor ez elegendő jogalap 
volt. Az így vállalt madátu­
mokért senkit sem irigyeltek,

— Február 4. és a bizottság 
megalakulást közölt majdnem 
két hét telt el.

— A németek ellen küzdő 
magyar Budai Ezrednél né­
hány napig, mint lőszerláda- 
raxodó tevékenykedtem. Majd 
pesti megbízásokat teljesítve, 
üzeneteket adtam át. Amikor 
február 1.2-én, a Várba szorult 
erők letették a fegyvert, mi 
mar másnap — a mai Bartók 
Béla úton — hozza láttűnk a 
romeltakarításhoz, az utcákat 
elborító tetemek temetéséhez. 
Február 15-én, csütörtökön 
reggel a Verpeléti — a mai 
Karinthy Frigyes — utcában 
levő XI. kerületi elöljáróság­
ra mentem. A romos épület 
lépcsőháza, udvara, folyosója 
úgy nyüzsgött, mint a felboly­
gatott méhkas. Sokan úgy 
érezték, hogy tenni kell vala­
mit magukért, a városért. Csak 
azt nem tudták még. hogyan,

— Mi történt ezután?
— A kapuban régi barátom, 

Baktay Ervin öleit át. Alig 
ismertem rá. Az ostrorni divat 
szerint szákállt növesztett, nad­
rágszíjjal. kötötte át a. felöltő­
jét. Amikor megtudta mi já­
ratban vagyok, izgatottan ki-

— És hogyan folytató­
dott . . . ?

—- Rövidesen elgyalogoltunk 
a budai szovjet városparancs­
nokhoz. Ügy emlékszem, Va- 
szilij ezredes volt. Engedélyt 
adott, hogy Halász Alfréd bi­
zottsági tag kis nyomdájában 
előállíthassuk az első plakáto- ' 
kai, valamint a működésünk- 
hoz szükséges magyar—orosz j 
nyelvű igazolványokat. Lég- | 
fontosabbak voltak a fairaga- ! 
szók. Azok bizonyították Bu­
da lakossága előtt, hogy nem 
és nem pusztulunk el, hogy 
van remény . . .  - 1

Nagy Kázmér az általa fo- ; 
galmazott, gépelt és kissé meg- 1 
viselt, de olvasható első fal- ; 
ragaszok tervezeteiben lapoz. 
Egyet kiemel közülük, a cí- i 
me: „Kiáltvány Buda népé- j 
hez!” Azt tudatja, hogy a vá-j  
ros felszabadult és a plaká- j 
tón felsorolt pártok „közös j 
munkája biztosítja az elpusz­
tult város felépítését, a békés 
termelőmunka megindítását” , j 
A budai kiáltvány utolsó mon- j 
da,ta: „Éljen a szabad, demok- 1 
ratikus Magyarország!”

(z. g.)


